
Tlačová správa

Výstava : Vilmos Aba-Novák  

Galéria umenia Ernesta Zmetáka v Nových Zámkoch

Termín: 11. 9. – 18. 10. 2014     

Maliar, grafik a tvorca novodobej monumentálnej maľby, Vilmos Aba-Novák (1894 – 1941) 
patrí k najvýznamnejším maďarským umelcom 20. storočia. Po neoklasicistických začiatkoch 
si  razil  osobitú  cestu  naratívnej  maľby.  V rámci  nej  sa  preslávil  s  výjavmi  z  mestského 
prostredia  a vidieckeho  života,  scénami  z  periférie,  cirkusu  a trhovísk,  zachytenými 
s láskavou iróniou. Medzinárodné uznanie získal na Svetovej výstave v Paríži v  roku 1937, 
kde za výzdobu maďarského pavilónu dostal Grand Prix. V rokoch 1938 – 1941 pôsobil na 
Vysokej škole výtvarných umení v Budapešti.  Medzi študentmi, ktorých zásadne ovplyvnil, 
bol  aj  budúci  maliar-zberateľ  a  zakladateľ  Galérie  umenia  v  Nových  Zámkoch  –  Ernest 
Zmeták (1919 – 2004). 
Záujem o tvorbu umelca v uplynulých desaťročiach prežíva v Maďarsku renesanciu. Teší sa 
zvýšenej  pozornosti  odbornej  i laickej  verejnosti.  K znovuobjaveniu  tvorby  veľkou  mierou 
prispela  výpravná retrospektíva v MODEMe v Debrecíne v roku 2008.  Hoci  diela Vilmosa 
Aba-Nováka  na  Slovensku  nie  sú  neznáme,  výstava  v  Galérii  umenia  Ernesta  Zmetáka 
v Nových  Zámkoch  bude  premiérou.  Na  domácej  umeleckej  scéne  prvýkrát  predstaví 
samostatnou  výstavou  výber  z maďarských  verejných  a súkromných  zbierok,  ako  aj  zo 
zbierok  galérie.  Prostredníctvom  viacerých  reprezentatívnych  diel,  umožní  nahliadnuť  do 
jednotlivých etáp rozsiahlej  tvorby (1921 – 1941):  od neoklasicistického obdobia (1921 – 
1924),  cez  expresívne  prírodné  videnie  (1925  –  1928),  obdobie  pobytu  na  Maďarskej 
akadémii v Ríme (1929 – 1930), až po ťažiskové obdobie, odrážajúce fascináciu divadlom 
života (1930 – 1941). Predstaví záblesky originálneho výtvarného nazerania, štýlu, bohatého 
tematického a tvorivého registra. Podnetom k realizácii výstavy bolo 35. výročie založenia 
galérie  a snaha  realizovať  plán  darcu  zbierok  galérie,  Ernesta  Zmetáka:  predstaviť  diela 
svojho majstra, Vilmosa Aba-Nováka, v rodnom meste a ním založenej galérii. 
          
 

           


